

大学有足球、马术、咖啡专业了!新增专业今年开始试点招生

# 24个本科新专业香不香,考生如何选



扫码看新闻

三湘都市报6月14日讯 随着2024年高考落幕,考生们迎来了人生中的又一重要抉择——志愿填报。今年,教育部正式公布了新增的24个本科专业,这一变化无疑为考生们打开了更广阔的学术视野和职业发展道路。

从电子信息材料到咖啡科学与工程,从健康科学与技术到智能海洋装备……这些极具特色的新专业香不香?未来就业前景如何?近日,记者整理了全国部分高校新增专业特点,采访了相关教育专家,一起来看看。

在面临选择大学专业的重要时刻,中国教育科学研究院研究员储朝晖表示,对于有意向报考新增专业的学生来说,首要的是对这个专业的热爱。“兴趣是最好的老师。”他说,学生在选择专业时,首先应审视自己是否真正喜爱这个专业,并思考自身优势潜力是否与该专业发展方向相契合。他指出,如果学生对某个新增专业并无兴趣,或者自身优势并不在这个专业领域内,那么应该慎重考虑,避免盲目跟风报考。储朝晖提醒所有考生,在选择大学专业时,应坚守一个核心原则——发掘并追随自己的潜能和兴趣。

谈及专业的就业前景,储朝晖认为,考生在选择专业时,不必过分看重当前的就业形势。“现在看似热门的专业,未来未必能持续保持其热度。”他说,相对而言,个人的优势潜能是伴随一生的宝贵财富,它不仅对学业有积极影响,更能在未来的职业生涯中发挥巨大作用。

“有些专业的‘时髦’只是一个阶段性的现象。”21世纪教育研究院院长熊丙奇强调,在选择大学和专业时,应避免盲目追求“热门”或“新潮”,而应深入对比和分析不同专业的师资力量、课程设置以及人才培养模式。他提醒,真正的专业选择应基于深入了解和个人兴趣,而非浅薄的流行趋势。

“学生、家长理性地选择专业,也可促进大学重视专业质量与专业特色。”熊丙奇呼吁学生和家長在选择专业时保持理性,不能单纯从功利角度进行专业选择。比如,今年有30所高校新增足球运动专业,并不能功利地理解为“踢足球即可上大学”。选择足球运动专业,应基于学生的个人兴趣和对足球运动的热爱,以及未来从事相关职业的理想,而非将其视为进入大学读本科的“跳板”。

■全媒体记者 刘镇东 刘家璇 通讯员 梁健愉



## 24个本科新专业

### 【文学】

“中国古典学”专业

开设院校:中国人民大学

“汉学与中国学”专业

开设院校:北京语言大学

“应用中文”专业

开设院校:北京语言大学

### 【工学】

“交叉工程”专业

开设院校:清华大学

“材料智能技术”专业

开设院校:北京科技大学

“农林智能装备工程”专业

开设院校:东北林业大学

“健康科学与技术”专业

开设院校:上海交通大学

“电子信息材料”专业

开设院校:华东理工大学、合肥工业大学

“工程软件”专业

开设院校:山东大学

“软物质科学与工程”专业

开设院校:华南理工大学

“智能海洋装备”专业

开设院校:华南理工大学

“大功率半导体科学与工程”专业

开设院校:西南交通大学

“智能视觉工程”专业

开设院校:哈尔滨工业大学

“稀土材料科学与工程”专业

开设院校:内蒙古科技大学

“咖啡科学与工程”专业

开设院校:云南农业大学

### 【法学】

“海外利益安全”专业

开设院校:国际关系学院、西南政法大学

“国家安全学”专业

开设院校:新疆政法学院

### 【教育学】

“足球运动”专业

开设院校:湖南科技大学、河海大学、北京体育大学等30所高校

“马术运动与管理”专业

开设院校:武汉商学院

“体育康养”专业

开设院校:广州体育学院

### 【农学】

“生物育种技术”专业

开设院校:北京农学院、大连海洋大学、新疆农业大学

“生态修复学”专业

开设院校:南京林业大学

### 【艺术学】

“冰雪舞蹈表演”专业

开设院校:哈尔滨体育学院

### 【管理学】

“内部审计”专业

开设院校:南京审计大学



①6月13日,在长沙航空职业技术学院2024届毕业典礼上,8名毕业生身着汉服行鞠躬礼。

②6月13日,在湖南理工学院2024届毕业典礼上,保安、水电工也站上了红毯。

③6月12日,湖南农业大学为2024届毕业生设宴践行,图为丰盛的“妈妈”菜。 通讯员 供图

## 毕业前向宿管保安厨师献礼致谢

着汉服行鞠躬礼、共享“妈妈”菜……多所高校这样送别学子



扫码看视频

在这个离别的日子里,各高校纷纷推出各具特色的毕业典礼,或“共享‘妈妈’一桌菜”,或一起鞠躬谢师恩,平时默默奉献的保安、食堂阿姨也参与了活动中来……

### 湖南农大:共享“妈妈”一桌菜

6月12日中午,湖南农业大学在芷兰二食堂设宴,为2024届毕业生饯行。校党委书记陈弘,校党委副书记、校长邹学校,全体在校校领导,学校相关职能部门和学院负责人,后勤一线员工代表和近300名毕业生一起,共享“妈妈”一桌菜,同叙母校一世情。

宴席正式开始前,举行了一场特别的感恩礼。6名毕业生代表依次向来自食堂、宿管、环卫等岗位的一线工作人员献礼致谢,对于后勤叔叔阿姨在农大学子成长道路上的辛勤付出与默默奉献表达了尊重和感恩之情。

品尝着食堂精心准备的一桌“妈妈”菜,再看着“越过山丘、奔赴山海、凤舞九天”等饱含美好祝愿的菜名,同学们纷纷拿出手机拍下照片留念。刘嘉仪同学表示:“这不仅仅是一顿简单的午餐,这更是我们在湘农的回忆,以后无论走到哪里,回想今天,大家心中妈妈的味道和母校的谆谆教诲,一定不会忘怀。”

### 长沙航院:着汉服,行鞠躬礼

“一鞠躬,敬师恩。再鞠躬,敬父母……”6月13日,长沙航空职业技术学院2024届学生毕业典礼上,8名毕业生代表身着汉服,台下毕业生全体起立,一起行鞠躬礼,表达对老师和家长的感恩之情,将典礼推向高潮。该院300多名师生、学生家长欢聚一堂,以典礼见证学生的成长与收获,开启毕业生新的旅程与辉煌。

毕业典礼在MV中拉开序幕,全体师生唱响青春的旋律,《夏天最美的琴声》毕业视频短片则带领大家回顾了毕业生的大学三年,表达了同学们对未来人生的向往与期待。

随后,该院副院长张希跃宣读毕业生名单、省级优秀毕业生和院级优秀毕业生表彰等文件,并举行了颁奖仪式。“作为新时代的青年学子,作为新一代航院人,我们定当肩负起时代的重任,努力成长为有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年。”毕业生代表吴宇杰慷慨激昂地说。

### 湖南理工学院:不忘默默付出的人

“我是一名保安,你们走入社会要常回母校看看,学校的大门永远为你们敞开。”“我是一名维修工,学校的家有我们为你维修,未来的家就要靠你们自己了,加油。”“我是食堂阿姨,希望大家常回来看看,我们随时为大家准备美味佳肴”……6月13日,湖南理工学院举行2024届毕业生毕业典礼暨学位授予仪式。除教师代表和优秀毕业生代表外,一群平日里默默付出、鲜少站在台前的保安、维修工、水电工、食堂阿姨等站上红毯,为毕业生们送去祝福,这群可爱的人也收获了鲜花和感动。

这一束束鲜花代表着毕业生对他们的感谢,感谢他们在每一个看得见或看不见的地方用心守护校园与学子的每个日夜。

■湖南日报全媒体记者 余蓉 刘镇东 通讯员 楚霖 赵常霖 文敏 刘媛 蔡畅